

ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ НЕВЕРБАЛЬНЫХ СРЕДСТВ ОБЩЕНИЯ В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Важнейшую роль в обществе играет общение, взаимодействие между людьми. ОРД не является исключением. Важно отметить, что для данной деятельности специфичен круг субъектов, так как при осуществлении функций и задач ОРД оперативным сотрудникам приходится в первую очередь вступать в контакты не с обычными, законопослушными гражданами, а чаще всего с лицами, имеющими судимость, занимающимися преступной деятельностью, с лицами, содействующими ОВД. В силу этого общение с такими категориями граждан должно протекать в форме, которая позволила бы решать задачи, на решение которых направлена ОРД.

В этой связи возникает проблема: нередко оперативным сотрудникам крайне сложно добиться от таких граждан достоверной информации. Сотрудники оперативных подразделений, используя привычные приемы и способы ее получения, часто не распознают, какая информация является правдивой, а какая – ложной, что, в свою очередь, приводит к большим затруднениям при решении оперативных задач.

Решение данной проблемы возможно. Всем известно, что знания о невербальных средствах общения приобретают все большую популярность в современном мире, их используют почти во всех сферах жизнедеятельности. На наш взгляд, основные положения об этих знаниях имеют место и при решении задач ОРД. Наука ОРД, возможно, и признает невербальное общение как средство получения оперативно значимой информации, однако не дает никаких рекомендаций по его использованию, что приводит к незнанию и игнорированию знаний о средствах невербального общения.

Знания о таких средствах невербального общения, как жесты и мимика, могут быть одним из важнейших путей для установления истины, что поможет установить лиц, совершивших преступления, дезинформацию со стороны лиц, оказывающих содействие ОВД. Следует еще раз подчеркнуть, что такие знания используются почти везде, но сфера ОРД по различного рода причинам не дает им место для существования.

Исходя из этого считаем целесообразным выделить основные причины, которые порождают неумение и нежелание оперативных работников применять приемы распознавания лжесвидетельствования и дезинформации с помощью невербальных средств общения:

- 1) отсутствие научно разработанных и теоретически закреплённых положений, определяющих порядок применения и использования невербальных средств общения в оперативно-розыскной сфере;
- 2) недооценка, а нередко и вовсе неприятие самими оперативными сотрудниками значимости имеющихся знаний и разработок о невербальных средствах общения и применения их на практике;
- 3) отсутствие примеров успешного использования знаний о невербальных средствах общения в решении задач борьбы с преступностью.

Полагаем, что все эти причины находятся в тесной взаимосвязи и требуют комплексного подхода к их устранению, что должно привести к разрешению данных проблем и созданию условий для эффективного решения задач ОРД с помощью знаний о невербальных средствах общения.

ЮРИДИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА МЕР ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЗАЩИТЫ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

В настоящее время проблема государственной защиты оперативных сотрудников при решении ими задач ОРД приобретает все более актуальный характер. Это связано с тем, что повышается сложность решаемых задач, преступная деятельность видоизменяется, сохраняются тенденции к совершенствованию форм и методов преступной активности, возрастает число рисков безопасности должностных лиц оперативно-розыскных подразделений.

В современных условиях обеспечение государственной защиты сотрудников государственных органов, осуществляющих ОРД (далее – оперативные сотрудники), приобретает немаловажное значение, так как она позволяет им эффективно осуществлять ОРД. Содержание государственной защиты оперативных сотрудников является совокупность соответствующих мер правовой и социальной защиты, а также мер безопасности. Данные меры представляют собой определенную систему, наличие которой должно обеспечивать сотрудникам указанных ведомств наступательный, бескомпромиссный, результативный характер ОРД. Меры государственной защиты оперативных сотрудников целесообразно рассматривать как совокупность действий, осуществляемых сотрудниками уполномоченных подразделений ОВД, ОГБ, ОПС, СБП, ОАЦ, ОФР, таможенных органов, органов внешней разведки Министерства обороны либо работниками других уполномоченных государственных органов, в отношении оперативных сотрудников (их близких) в целях обеспечения эффективности осуществления ими своих служебных обязанностей, защиты их жизни и здоровья, сохранности их имущества, а также социальной защищенности.

Основываясь на положениях ст. 4 закона Республики Беларусь «О государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов» (далее – Закон о госзащите), п. 6 ст. 8, ст. 10 закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон об ОРД), ст. 35–42 закона Республики Беларусь «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» (далее – Закон об ОВД), ст. 19–23, 27–33 закона Республики Беларусь «Об органах государственной безопасности Республики Беларусь» (далее – Закон об ОГБ), нормах других актов законодательства, можно выделить следующую систему мер государственной защиты оперативных сотрудников.

1. Меры правовой защиты, т. е. совокупность действий, реализуемых сотрудниками уполномоченных подразделений ОВД, ОГБ, ОПС, СБП, ОАЦ, ОФР, таможенных органов, органов внешней разведки Министерства обороны либо работниками других уполномоченных государственных органов, в отношении оперативных сотрудников (их близких) в соответствии с действующими правовыми нормами в целях обеспечения эффективности осуществления ими ОРД.